



# 湖南9位企业家上财富榜

## 2025新财富500创富榜公布,梁文锋首次上榜即闯入前十

本报记者郝咏琪 长沙报道

6月24日,2025新财富500创富榜正式发布,这是《新财富》杂志第23次发布500创富榜。今年上榜的500位企业家(或家族)总持股市值为13.7万亿元,同比上涨11%;平均持股市值为273.8亿元,上榜门槛为66.2亿元,持股市值超百亿元的企业家有341位。

记者注意到,湖南共有9位企业家(或家族)上榜,其中,蓝思科技周群飞以677.3亿元的持股市值,夺得湖南榜首。

### 张一鸣以4815.7亿元首次成为首富

2025年,42岁的张一鸣以4815.7亿元持股估值首次成为首富,而7年前他首次上榜时的身家为120亿元。

目前,在中国原生AI应用活跃用户前十名,字节跳动拥有豆包、即梦、豆包爱学三席。部分海外机构对字节跳动的估值已达4000亿美元。2024年,字节跳动营收为1550亿美元,同比增长29%;净利润为330亿美元,晋级国内互联网科技企业NO.1,超过阿里巴巴和腾讯。张一鸣持有字节跳动21%的股份。

记者注意到,受益于AI旋风,40岁的梁文锋以1846亿元持股估值首次上榜,并闯入前十。梁文锋持有DeepSeek(深度求索)84%的股份。彭博调研显示,

DeepSeek估值区间为10亿美元至1500亿美元,中间值为20亿美元至300亿美元。

AI的底座在于算法和算力,但具体到应用端,则依赖数据、场景和用户的沉淀,这些恰是传统互联网巨头的强项。在AI叙事带动下,马化腾、马云、丁磊身家均明显提升,稳居前十。雷军也以2010亿元身家,同比上涨96%的涨幅,排第六名。

### 周群飞以677.3亿元位列湖南榜首

今年的前十名中,56岁以下的企业家已占据六席,包括3名“80后”(张一鸣、黄峥、梁文锋),2名“70后”(马化腾、丁磊),以及1969年12月出生的雷军。他们均白手起家,主要耕耘于互联网、AI等数字经济领域。

从地域来看,今年的前十名中,有4位来自浙江杭州(钟睺睺、马云、丁磊、梁文锋)。18年前,榜单前十名中,有6位来自广东,且主要为地产商。而湖南共有9位企业家(或家族)上榜。其中,蓝思科技周群飞以677.3亿元的持股市值位列榜单第41位;爱尔眼科陈邦以530.7亿元持股市值排名第61位;五江轻量化肖安江与肖自江兄弟持股市值达262亿元,居榜单第117位;安克创新阳萌、贺丽夫妇以246.3亿元持股市值位列第124名;景嘉微曾万辉与喻丽夫妇以142亿元财富排名第240位;爱尔眼科李力127.6亿元的持股市值使其位居第261

名;盐津铺子张学武家族凭借107.1亿元资产排名第319位;宏达电子曾琛家族以88.3亿元持股市值位列第390名;益丰药房高毅71.9亿元的财富规模排名第463位。

### 不少地区新首富来自消费领域

此前,消费领域传统的创富品种是白酒、矿泉水。如今,凭借低价、高频、复购、连锁等特点,咖啡奶茶赛道后来居上,2025年更汇集了蜜雪冰城的张红超和张红波兄弟、喜茶的聂云宸、霸王茶姬的张俊杰、茶百道的王霄银和刘浩宏夫妇、古老的王云安等五组上榜人。榜单上,有11位企业家来自水饮赛道。

记者注意到,相比极易形成全国性垄断优势的互联网、制造等行业,各地具有特色的消费赛道反而跑出了当地的首富。

据榜单显示,有12位地区首富,5年前还“籍籍无名”,如今却成为了地方首富。例如,“雪王”超越“猪王”,蜜雪冰城张红超兄弟成为河南新首富;巨子生物实控人范代娣、严建亚夫妇,取代隆基绿能的李振国等,晋升为新一任陕西首富;敷尔佳的张立国出自医美护肤赛道,凭一片面膜,赚取了127.6亿元身家,成为黑龙江新首富。

此外,湖北新首富为劲牌集团创始人吴少勋,贵州首富为珍酒李渡创始人吴向东,这两人同样来自消费领域。

# A股超4700股 上涨

三大指数集体上涨,沪指站上3400点

据证券时报 A股6月24日放量大涨,沪指涨超1%重返3400点上方,创业板指涨超2%;港股亦走高,恒生指数、恒生科技指数均涨超2%。

具体来看,两市主要股指盘中强势拉升,三大股指全线走高。截至收盘,沪指涨1.15%报3420.57点,深证成指涨1.68%报10217.63点,创业板指涨2.3%报2064.13点,全市场超4700个股上涨。北证50指数涨3.65%。沪深北三市合计成交14484亿元,较此前一日增加逾3000亿元。

### 东方财富成交超百亿元

场内超4700股飘红,保险、券商板块联袂拉升,湘财股份、国盛金控涨停,东方财富涨超4%,成交额居A股首位;中国人寿、中国平安涨超3%;无人驾驶概念爆发,三友科技、万马科技、恒帅股份、星源卓镁等涨停;人形机器人概念活跃,利元亨、兆丰股份等涨停;固态电池概念拉升,信德新材、泰和科技、华盛锂电等均涨停。石油、航运概念大幅回落,科力股份跌近20%,通源石油、茂化实华、招商南油等跌停。

被称为“牛市旗手”的券商板块盘中强势拉升,截至收盘,湘财股份、国盛金控涨停,锦龙股份涨近7%,中国银河、东方财富超4%。值得注意的是,东方财富全日成交132.2亿元,位居A股成交额首位。

民生证券认为,2025年保险业务质态整体呈现良好的改善趋势,寿险业务质态不断提升,NBV普遍高增且个险渠道人力基本企稳,银保渠道表现优异,价值贡献不断提升。财险方面,车险和非车险精细化运营有望推动COR持续小幅优化,夯实承保盈利基础。投资方面,主要上市险企大类资产配置稳定,有望持续受益于宏观经济企稳回暖预期下的权益市场反弹表现,板块估值有望持续修复。

### 无人驾驶概念爆发

无人驾驶概念走势强劲,截至收盘,三友科技30%涨停,万马科技、恒帅股份、星源卓镁20%涨停,江苏雷利、满坤科技涨超17%。

消息面上,当地时间6月22日,特斯拉在美国得州奥斯汀启动Robotaxi试点运营服务,首批投入10辆Model Y,用于Robotaxi服务,乘客需支付4.2美元的固定费用。这意味着特斯拉所采用的视觉+端到端模型的技术路线逐步得到验证,同时也意味着Robotaxi的商业化进程进一步提速。

中信证券近日指出,2025年以来,Robotaxi商业化节奏显著提速,主要系L4级自动驾驶技术初步成熟,运营测试中Waymo事故率低于人类司机,同时美国对于Robotaxi监管逐步放松。展望未来,预计成熟运营后Robotaxi有望显著提升单车利用率并降低成本,带动网约车在出行市场渗透率持续提升。考虑到网络效应所需供需门槛,预计未来可能有新平台出现,但平台+技术厂商的合作模式更具可行性,长期市场空间料将显著放大,现有共享出行平台综合财务影响料将偏正面。



6月24日,股民查看当日A股收盘行情。图/视觉中国

### 人形机器人概念活跃

人形机器人概念盘中大幅走高,截至收盘,利元亨、兆丰股份20%涨停,江苏雷利涨超17%,肇民科技、骏创科技、汉威科技等涨超13%。

行业方面,马斯克近日透露特斯拉正全力研发第三代Optimus人形机器人,预示特斯拉在人形机器人领域的飞速发展。自2021年Optimus项目问世以来,特斯拉凭借高效迭代策略,已成功推出两代产品,并在内部制造设施中广泛试用,积累了大量实践数据。第二代Optimus在性能上实现了全方位跃升,重量减轻约9.98千克,行走速度提升30%,手部自由度增至22个,颈部活动范围显著扩大,且借助先进传感器与执行器,平衡与运动性能更为出色,电机控制精度的提高使其能够完成深蹲、跳舞等复杂动作。尽管第三代

Optimus的详细信息尚未完全公布,但从马斯克的表态来看,其在协调性和复杂任务执行能力上有望取得重大突破。特斯拉已为第三代机器人的大规模生产积极筹备,预计2026年产量可达10万部甚至更多。

湘财证券指出,鉴于特斯拉在人形机器人领域的飞速发展和大规模量产计划,相关产业链迎来巨大机遇。建议投资者可关注硬件供应链企业,如生产高精度减速器、高性能电机、灵巧机械手等核心零部件的厂商,以及提供关键传感器的供应商;自动化与工业集成商在工业自动化领域经验丰富,能提供工厂集成方案的公司也值得关注;此外,AI与软件技术提供商,特别是专注机器人操作系统、任务规划、人机交互软件开发的企业,同样是潜在的投资热点。

### 开展千县万镇新能源车消费活动

本报综合 6月24日,商务部办公厅发布关于开展2025年千县万镇新能源汽车消费季活动的通知,活动时间2025年7月至12月。各地要因地制宜推进汽车流通消费改革试点工作,推动新能源汽车消费季活动与试点创建工作有机结合。谋划开展智能网联新能源汽车专场推介、试驾体验等活动,在安全可控、依法合规的前提下,稳妥推进高阶智能驾驶汽车商业化应用。

通知提出,创新打造汽车改装、传统经典车、房车露营、汽车赛事等多样化汽车后市场消费场景,推动商旅文体融合发展,延伸汽车消费链条。

通知提出,举办消费季系列活动。各地要结合本地优势资源和产业特点,依托汽车城、商圈、步行街、特色商品展销、农村市集庙会等,创新举办新能源汽车消费季系列活动,并向商务部推荐1-2场重点活动。商务部将统筹考虑各地消费市场情况,所推荐的活动特色和影响力等因素,结合各地汽车以旧换新、汽车流通消费改革试点等政策实施情况,加大指导支持和宣传推广力度,以点带面扩大工作成效。

通知明确,持续优化购买使用环境。各地要广泛动员社会力量参与新能源汽车消费季活动,支持独立第三方二手车信息查询平台提升运营质效,加强新能源在用车检测平台推广应用,扩大新能源车二手车交易。加快县乡地区新能源汽车停车场、充电桩、售后服务站点、报废汽车回收服务网点等设施建设,便利群众交旧换新,解决日常用车后顾之忧;积极探索依托现有加油站,打造一批集车辆销售维保、停车补能、餐饮住宿等功能于一体的乡镇汽车驿站。

此外,多渠道、多层次做好宣传引导,广泛动员行业企业和消费者参与,推广典型案例和最佳实践;坚决抵制“内卷式”竞争,严守全国统一大市场建设要求,加强消费者权益保护。

### 22.8亿元支持90个发展示范区

据央视 为支持普惠金融发展,24日财政部公布了2025年中央财政支持普惠金融发展示范区名单,中央财政将为包括浙江省台州市、湖南省株洲市、云南省昭通市等在内的90个普惠金融发展示范区提供22.8亿元的资金支持。

财政部明确,示范区要立足区域特色和发展需求,优化完善融资增信、风险补偿、信息共享等机制,推动普惠金融贷款“增量、扩面、降价”;金融机构要创新金融产品和服务,强化科技赋能,完善支小支农考核激励,健全敢贷、愿贷、能贷的长效机制。

省级财政部门要严格按照中央奖补资金分配、使用和管理,强化绩效评价导向和结果运用,切实提高资金使用效益。财政部各地监管局要加强中央奖补资金的监督管理与跟踪问效,严防资金挪用,保障财政支持政策精准直达、落地见效。

### 九部门发文规范黄金回收行为

据央视 工业和信息化部、国家发展改革委、自然资源部等九部门日前联合印发《黄金产业高质量发展实施方案(2025—2027年)》,提出到2027年,我国资源保障能力和产业链创新水平明显提升,黄金资源量增长5%至10%,黄金、白银产量增长5%以上。

黄金是战略性矿产资源,兼具商品和货币属性,对维护国家产业安全和金融安全具有重要意义。实施方案明确,到2027年,突破一批关键共性技术和装备,新一代电子信息、航空航天、高端医疗器械、新能源等领域用黄金、白银高端新材料供给能力明显增强;培育形成一批优质企业,标准体系不断健全,产业结构进一步优化。展望2035年,相关产业高质量发展格局将全面形成,资源综合保障能力明显增强,建成全球领先的技术体系和产业体系。

实施方案部署了一系列重点任务,提出推进国内资源增储上产,加大地质勘查找矿力度;强化关键技术和装备攻关;建设一批绿色矿山和绿色工厂,推进废弃电器电子产品、退役光伏组件等黄金、白银回收;鼓励新建企业提高生产规模,培育具有全球竞争力的企业集团;加快数字化改造升级,支持企业开展地测采协同规划设计;鼓励企业不断高质量共建“一带一路”,融入全球黄金产业链供应链等。

据悉,工业和信息化部下一步将会同有关部门加强统筹协调,强化央地协同和部门联动,加大政策支持力度,扎实推动各项政策措施落地见效,加快促进黄金产业高端化、智能化、绿色化、安全化发展。

### 星巴克回应高瓴资本竞购事宜

据上海证券报 日前,有市场消息称,高瓴资本近日参与了星巴克中国区反向管理层路演,表达了对收购星巴克中国业务的兴趣。此次路演还吸引了凯雷投资、信宸资本等多家投资机构参与。

对此,星巴克中国6月24日回应:“星巴克坚信中国市场蕴藏的巨大增长机遇,我们正在评估把握未来增长机遇的最佳方式。我们将继续专注于实现中国业务的重振增长,保持积极正向的发展趋势。”

据悉,目前高瓴资本收购星巴克中国业务的交易结构尚未敲定,上述市场消息还显示,星巴克中国业务估值约为50亿至60亿美元,由高盛担任独家财务顾问。目前,交易结构尚未敲定,预计该交易将持续到2026年。

公开资料显示,星巴克2024年在中国实现净收入30亿美元,拥有7685家门店,正面临瑞幸咖啡、蜜雪冰城等本土品牌的激烈竞争。